

Комитет по образованию Мингорисполкома  
Учреждение образования  
«Минский государственный дворец детей и молодежи»

# **Минута молчания в память о жертвах Великой Отечественной войны**

**Сценарий мероприятия**

Автор:  
Боборыкин Александр Федорович,  
культурорганизатор

Минск 2024

## Ход проведения

# ***Сценарий минуты молчания в память о жертвах Великой Отечественной войны***

*На фоне музыки композитора Джона Уильямса из кинофильма «Список Шиндлера»).*

**Ведущий:** Уважаемые участники мероприятия, посвящённого памяти жертв геноцида белорусского народа! Внимание – на экран!

***(Показ фильма – 4-5 мин.)***

*(фон – вокализ Рахманинова)*

**Ведущий:** Здравствуйте, уважаемые участники мероприятия, посвящённого памяти жертв геноцида белорусского народа. Безусловно, помнить каждого не удастся, вспомнить всё – невозможно... Но мы попытаемся привлечь ваше и наше внимание, внимание всего нашего общества к важнейшей теме – теме трагической, но при этом, более, чем какая-либо другая, объединяющей всех нас! Ибо нет в нашей стране и странах бывшего СССР ни одной семьи, которой бы она не коснулась. Самые страшные потери наш народ испытал за время Великой Отечественной войны, когда белорусская земля потеряла каждого третьего своего жителя.

В 2023 году Генеральной прокуратурой Беларуси возбуждено и в настоящее время расследуется уголовное дело по факту геноцида населения Беларуси во время Великой Отечественной войны и в послевоенный период.

Что же такое «геноцид»? Геноцид – форма массового насилия, которое ООН определяет как действия, совершаемые с намерением полностью уничтожить какую-либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу.

Безусловно, за время оккупации наш народ пережил настоящий геноцид. На территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны фашисты создали более 260 лагерей смерти и мест массового уничтожения людей. Самым крупным не только в Беларуси, но и на всей захваченной советской территории являлся лагерь смерти «Тростенец», где погибло, по разным оценкам, от 200 до 500 тыс. человек, лагерь вблизи д. Масюковщина, лагерь в Дроздах, на улице Широкой, Минское гетто. Рядом

с нашим Дворцом находился концентрационный лагерь «На Переспе», существовавший всего 10 дней, который не по назначению, а по сути и по количеству замученных людей называли «лагерем смерти». Только в лагерях на территории Беларуси погибли более 1,5 млн. человек.

На принудительные работы угнано в Германию около 400 тыс. граждан.

За время оккупации на территории Беларуси нацисты провели более 140 крупных карательных операций, во время которых более 5 тысяч сёл и деревень республики разделили судьбу Хатыни, из которых 186 так и не возродились, как, например, деревня Шунёвка Докшицкого района, где стариков сожгли в сарае, а детей живьём бросили в колодец и завалили камнями. Нам не забыть, как при массовом убийстве в Минском гетто в марте 42-го гауляйтер Вильгельм Кубе бросал детям, которых живыми засыпали землёй, конфеты.

Ещё эпизод. «По дороге в концентрационный лагерь Озаричи шла колонна людей, подгоняемых фашистскими прикладами. Кто не мог идти, расстреливали. Женщина шла с тремя детьми. Шла медленно. Фашистский выродок на глазах у матери расстрелял её детей и сказал с кривой ухмылкой: - Теперь ты можешь идти быстрее...»

«В детском отделении было семеро детей. Рибе, начальник полиции, надел белые перчатки и зарезал всех детей ножом. Вышел оттуда, скинул белые перчатки, закурил и съел шоколадку».

Этих жутких, трагических эпизодов, сливавшихся в единую кровавую картину, были тысячи. Нам не забыть их...

Но почему мы сегодня вспоминаем об этом трагическом времени?

Кто-то может спросить – Зачем? Зачем вспоминать эту боль? Затем, что когда человечество забывает свою историческую боль, историю, оно обречено на небытие. Когда люди забывают своих героев, отдавших жизни за свободу своей земли, оно теряет уважение, как самоуважение, так и уважение со стороны других. Люди могут искренне удивляться, как культурная нация, давшая миру столько открытий и гениев, может при определённых обстоятельствах и массивной обработке сознания превратиться в жесточайшую машину по уничтожению чуждых, на их взгляд, наций и народов. В нынешних условиях, условиях существования оружия массового поражения, такая потеря исторической памяти человечества грозит уничтожением

самого человечества. Именно поэтому мы сегодня вспоминаем об этом, чтобы наш народ и человечество могли жить, чтобы уроки исторической памяти оберегали его, чтобы Вечный Огонь Памяти питал Вечный Огонь Жизни.

*(фон – вокализ Рахманинова микшируется)*

**Ведущий:** В честь памяти жертв геноцида белорусского народа объявляется всеобщая Минута молчания!

***Минута молчания(видеометроном)***

**Ведущий:** Пока народ помнит, он живёт.